

## 变“看不到”的空间为“摸得着”的幸福

# 玉山集中力量建好“地下民生工程”

本报玉山讯（记者余燕）“以前春节返乡过年，停车位一位难求。现在方便多了，有了地下停车场，再也不用绕圈找车位。”春节期间，从浙江返乡过年的玉山市民郑先生带着家人到县城商业街购物，把车停在商业街附近的地下停车场，再也不担心停车难。他把家乡的“地下民生工程”发到朋友圈，乡亲们纷纷转发，大家都为家乡这一惠民事实点赞。

玉山县聚焦“关键小事”，办好民生大事，给群众幸福感加码。该县因地制宜、

多措并举，着力破解停车难问题：充分利用公共绿地、广场、大型公共设施下方规划建设地下停车场，确保停车场规划建设适应城市发展需要、契合市民需求；在公共设施规划时同步规划停车场，优先解决医院、学校、商圈等区域停车难问题，计划投资4.28亿元，新建城东、城西等地下停车场，新增停车位1815个。目前，黄家驷医院、桥头公园等地下停车场已先后投入使用。

老城区已有排水设施标准低且老化较为严重，城区低洼地带排水不畅容易积水，

每年雨季给城市交通和居民出行带来不利影响，是群众长期以来反映强烈的问题。玉山县高度重视城市排水防涝设施建设，结合雨污分流、老旧小区改造等，对地下排水设施进行集中改造，对冰溪河干道多次疏浚。该县编制《城区防洪排涝专项规划》，通过对地下管网的改建，进一步提升城区排水防涝能力。该县计划投资3亿元，建设排水箱涵7.2公里，改造和疏浚排水管道11公里。目前，金山大道等排水工程项目已基本完工，完成缺陷管道维修3700米，

城区污水处理厂二期建设及管网配套项目和小区雨污分流改造也在同步推进。

“城市功能与品质提升，既要重视‘面子’，也要注重‘里子’。”玉山县住建局局长乐训满告诉记者，整个地下工程包括供水、排水、排污、供电、光纤网络等多个环节。这些深埋地下的工程虽然“看不到”，但和百姓生产生活息息相关。建好用好“地下民生工程”，给百姓带来“摸得到”的幸福。据悉，近三年，玉山县财政已投建10余项地下民生项目，总投资超过10亿元。



在北京2022年冬奥会开幕式上，世界级非物质文化遗产二十四节气首次变身为主角，从“雨水”开始，到“立春”结束。二十四节气与古诗词、古谚语以及充满生机的当代中国影像融为一体，以全新表达方式，惊艳亮相在全球观众面前。

这种独特的表达方式瞬间刷屏网络，网友们纷纷点赞，代表中华优秀传统文化的二十四节气带给观众的不仅仅是一场视觉盛宴，更是在用中国式浪漫向世界展示中国文化的魅力。通过北京冬奥会开幕式，让全世界人民看到中国的崛起，看到中国的新时代，看到中国新时代的新变化，这也是我们文化自信的具体体现。

“文运同国运相牵，文脉同国脉相连”，文化自信是国家强大的表现。每个国家、每个民族，都因文化而来。中华优秀传统文化是中国文化的主脉，中华民族伟大复兴必然包括文化的复兴。今天，西方文化借助全球化进程、借助现代技术，以一种强势文化的力量冲击着中国传统文化。在这种形势下，我们更应当坚定文化自信。我们的传统文化，不仅孕育了中华民族从未中断的“亘古亘今，亦新亦旧”之文明，而且创造出人类历史上早有的一个民族从衰落走向复兴的奇迹。这正是中华文化的伟大之所在，也是我们文化自信的根基之所在，更是我们弘扬传统面向未来的底气之所在。

文化自信不是无源之水、无本之木。习近平总书记党的十九大报告中明确指出：“站在九百六十万平方公里的广袤土地上，吸吮着五千多年中华民族漫长奋斗积累的文化养分，拥有十三亿多中国人民聚合的磅礴之力，我们走中国特色社会主义道路，具有无比广阔的时代舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。”文化底蕴、国家实力和人民力量，便是文化自信的底气，是文化自信的水之源、木之本。

中华优秀传统文化的文化基因博大精深，“以国为国，以天下为天下”的爱国情操，“天下大同”的人类情怀，“修齐治平”的心性修养，“天人合一”的境界追求，“民惟邦本”的政治理念，“民贵君轻”的民本思想，“和合”的美好理想等中华优秀传统文化，蕴含着丰富的哲学思想、人文精神、教化思想和道德理念。这些思想、精神、追求和理念历久弥新，在不断地创造性转化和创新性发展中与当代文化相适应、与现代社会相协调，展现出巨大的文化光辉，焕发出强大的文化生命力，是中华民族最根本的文化基因。正因为有着如此强大的文化基因，在全面建成小康社会的今天，我们更有底气坚定我们中华民族的文化自信。

## 向世界展示中华优秀传统文化是文化自信的体现

朱力

### 加快生产

2月9日，工人在位于信丰县高新技术园区的一家线路板制造企业生产线上忙碌。该县众多工厂企业积极复工复产，开足马力赶制订单，以干劲十足的姿态力争首季开门红。

通讯员 李健摄



2月13日，在抚州市东乡区大富工业园区内，江西荣成机械制造有限公司的员工正在生产汽车配件。

本报记者 吴福清摄

## 春节不打烊 冲刺开门红

刘丽萍 本报记者 李歆

2月10日，记者走进吉安市中心城区吉安电厂棚改安置房施工现场，只见施工人员正在地下车库搬运通风器材，开展工程扫尾工作。“项目在春节前完成主体部分，春节期间抢抓工期不停工，逐步完成园林绿化等扫尾工作，可提前4个月交付使用。”负责人谢欣表示。

吉安电厂棚改安置房项目总建筑面积14.1万平方米，建设安置房10栋873套。为确保安置房建设进度，今年春节期间，该项目每天有30至50人次坚守岗位。目前，项目已取得工程质量监督报告，水、电、燃气已安装入户，正在进行竣工验收备案准备工作。

“提前4个月交付使用，仅过渡费一项，就可为财政节省近600万元开支，同时也可以为棚改群众节约租房支出近350万元。据初步估算，我市春节期间13个棚改和安置房‘不停工’项目均可提前2至3个月交付，累计可节约过渡费近4000万元。”吉安市住建局局长陈克龙说。

春节不打烊，冲刺开门红。吉安市有120个亿元以上项目纳入2022年“春节重大项目不停工”省级调度项目。为保障春节期间重大项目不停工、重点企业不停产，该市实施“市领导联点帮扶+特派员驻企帮扶+重点企业一对一帮扶”机制，市、县两级四套班子领导深入不停工重大项目、不停产重点企业现场办公，协调解决项目和企业生产施工、政策落实、要素保障等方面遇到的困难和问题。

靖安为个人和企业提供全生命周期服务

本报靖安讯（记者邹海斌）近日，在靖安县政务服务大厅，余国伟从网上设立申请到领取营业执照，只用了不到1小时。余国伟告诉记者，这是他第一次办企业，对企业开办的流程和所需材料并不知晓，没想到政务服务这么高效便捷。该县从便利群众和企业办事出发，梳理公开个人和企业全生命周期高频事项，不断提高政务服务满意度。

县，聚焦个人和企业全生命周期高频事项，打破各部门“信息孤岛”，着力推进“三集中三到位”改革。去年9月，该县召集发改、市场监管、民政、卫健、教体等21个单位，站在个人和企业办事的角度，梳理公开个人62个高频事项、企业从开办到注销6个阶段93个高频事项，实现了“化零为整”和全链条式服务，让人一目了然。

安利用政府网站开设专题页面，集中展示个人和企业全生命周期各阶段事项，点击事项名称便可直接跳转至其在政务服务网上的办事指南、生育登记、工商企业登记、税务办理等有专门网上办理平台的事项则提供平台链接跳转。该专题页面还推出政务服务视听一体化、县本级惠企政策等内容，方便群众和企业网上办事。县行政服务中心设置政务公开专区，集中展示包括受理条件、办理材料、办理流程、办理地点

和咨询监督电话等主要内容的纸质办事指南，供群众查阅浏览。

靖安推动政务服务事项标准化、规范化，围绕个人和企业全生命周期服务事项开展流程再造，进一步减环节、减证明、减跑动、减时限、减费用、增质效。县行政服务中心还设立“有求必应”专区，推出告知承诺、无证办理、容缺后补等便民利企举措，899项依申请类服务事项实现“一窗办理”。

## 打破“信息孤岛” 高频事项一目了然

# 靖安为个人和企业提供全生命周期服务

## 新余“天使敲门”暖人心

本报新余讯（记者邹宇波 通讯员胡素兰）“‘天使敲门’让我掌握了一项生存技能，我对今后的生活充满了信心和期待。”日前，新余市渝水区良山镇的残疾人刘梅芬，通过“天使敲门”项目的专业培训，学习掌握了保健按摩技能，在家门口开了一家保健推拿按摩店，为日常开支仅靠低保来维持的家庭带来希望。

去年，新余市残联发起“天使敲门”项目，打造“志愿助残+残疾人就业服务”模式，精准解决残疾人就业难题，让更多残疾人走出家门、融入社会，真正做到“岗位送上门，服务暖人心”。该项目围绕残疾人就业需求，开展一对一送技能、送服务、送岗位活动，以培训促就业的模式，着力解决重度残疾人就业难题。目前，累计为36名残疾人提供保健推拿按摩、电脑应用、家电维修、理发等技能培训和就业指导服务。

## 崇仁“零距离”服务 分散供养特困对象

本报崇仁讯（通讯员许红）为提升分散供养特困对象的生活质量，崇仁县聚焦特殊群体，对全县城乡自理型分散供养特困对象提供专业、优质的照料服务，真正打通特困供养的“最后一公里”。

积极探索照料护理模式。2021年10月，该县民政局委托第三方照料护理机构对全县分散自理特困人员提供照料护理服务，并签订照料护理协议。第三方机构对每名分散自理特困人员每月安排不少于2次的环境清扫、卫生清洁、健康状况监测等上门服务；每周不少于3次电话连线问候，及时掌握其生活与健康状况；对于照料护理服务情况，通过第三方监督管理系统进行监督管理。



2月11日，南昌市青云谱区岱山街道八大山人社区举行“社区恳谈会”，征求居民意见建议，并对社区干部工作作风进行监督反馈。目前，通过恳谈会累计收集居民意见建议30余件，解决实际问题20余个。 通讯员 章文成摄

靖安致力于建设政务服务满意度等